

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

Año XXXI

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Capital un mes. 1 peseta
Fuera: trimestre. 4
Número suete 5 céntimos

Sábado 20 de Diciembre de 1913

(No se devuelven los originales)

PUNTO DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración
Imp. y Lit. de Alonso Hijos
Mayor principal, núm. 71

Núm. 9.232

LA FUNERARIA
Viuda de Montuolo
La primera en su clase
Fundada el año 1870
Mayor Principal, 124 y 126
PALENCIA

CARNE LIQUIDA
del Dr. Valdez García de Montevideo
ES EL MEJOR
TÓNICO-RECONSTITUYENTE
para ANEMIA, TÍFIS, CONVALESCENCIAS, etc.

Doctor Tomé Ortiz
Médico militar por oposición
Especialista en Partos, enfermedades de la Matriz y Vías urinarias.
Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5
Calle de Barriónuevo, núm. 3

Doctor Arturo Bustamante
Ex-Médico de la Beneficencia provincial de León, y de la municipal de Madrid, por oposición, ex-alumno de las clínicas de París.
Especialista en enfermedades del aparato digestivo, pulmones y corazón.
LABORATORIO DE INVESTIGACION CLINICA
CONSULTA: DE DOS A CUATRO
Don Sancho, 11, 1.º

¡Alto aquí!
Procedente de Jijona ha llegado a esta capital el tan conocido y antiguo torronero JOSÉ PICÓ, el que tiene el gusto de ofrecer a su numerosa clientela sus acreditados artículos que a continuación expresamos:
Torrónes de todas clases — Pladillas — Pifiones — Avellanas — Anises — Garapiñadas — Dulces secos — Pasteles (gloria) — Mazapenes (figuras) — Merqueses — Fruta seca — Melones — Grandas — Uvas — Batatas — Naranjas — Plátano.
Todos estos géneros a precios económicos.
Mayor principal, 52

Datos para la historia

Aguilar de Campoo III

En otra ocasión fué también honrada con la visita de Carlos I. Refieren las crónicas, que cuando Carlos V regresó de Flandes fué recibido con gran pompa en Aguilar de Campoo el año 1517. En una ermita situada en los extramuros de la villa y sitio denominado «El Risco» tal vez la antigua Peñalonga. En ella estaba enterrado el hijo del Conde de Saldaña, el celeberrimo Bernardo del Carpio. Carlos I mandó abrir el actual sepulcro para ver y saludar al héroe de Roncesvalles. La grandeza de esta noble y leal villa, lo revelan las magníficas obras que hoy se admiran. En ellas merecen especial mención el hermoso puente sobre el Pisuerga, su célebre castillo-fuerte cuyos cabos y murallas son verdaderos modelos de esta clase de construcciones, la parroquia antigua de Santa Cecilia, gótica y bizantina, San Miguel (parroquia actual) del periodo ojival, el hermoso palacio de los Manriques, el convento de Santa María la Real de la orden Premostratense del siglo IX al XV y otras muchas que son la admiración de cuantos turistas visitan la villa y que no las reseñamos por no hacer estas notas demasiado largas.

Entre los sepuleros hallados en el monasterio de Aguilar merecen citarse: Los de Fernán González de Valdelomar, Luis Fernandez Manrique, Nuño Diaz de Castañeda (almirante del siglo XIII) doña Inés Rodriguez de Villalobos y su marido Pedro Diaz de Castañeda, almirante mayor de mar, casi todos han sido llevados al Museo Nacional.

Posteriormente, ha próximamente cuatro años, merced a los acertados trabajos llevados a cabo por el entonces párroco de esta villa don Juan Sanz García, sacerdote modelo de virtudes y poseído de una cultura nada común, fué descubierto en la citada parroquia de San Miguel el sepulcro del fundador de la misma el cual constituye una verdadera joya artística por sus admirables en relieve, cuyo valor, al decir de eminentes arqueólogos, es incalculable.

Hasta la fecha ya son varios los coleccionistas que se han atrevido a ofrecer crecidísimas cantidades por la citada obra, cuyo autor se desconoce.

¡Satisfecho puede estar el actual párroco de Bribiesca, nuestro querido amigo señor Sanz García, de su interesante descubrimiento!

Con esto pongo fin a las notas de Aguilar, no con la pretensión de haber dado a conocer, como merece, la historia de Aguilar de Campoo, pero sí con la satisfacción de haber cumplido con el deber de haber reseñado los momentos más gloriosos de su época de poderío.

El temor de hacerlas excesivamente largas, ó el de que el lector no las juzgue de interés, me obligan a reducir la relación de algunos hechos y a omitir totalmente otros, entre ellos el de cuando Aguilar era cabeza de Behetría y su dominio se extendía desde cerca de Palencia hasta Liébana y próximo a Santander.

¡Qué pena produce el comparar aquellos tiempos con los actuales! ¡Qué vergüenza para otros debería producir su estado de constante decadencia!

F. CABALLERO
Aguilar-18-12-1913.

A los Mannesmann no los quieren en Alhucemas

En las cábilas costeras a Alhucemas, mi amigo Abd-el-Krim, es muy conocido de todos.

Abd-el-Krim pertenece a una familia de gran predicamento en aquella zona, a pesar de haberse distinguido siempre por su afecto a España. En la actualidad tiene un hijo que presta servicio a las órdenes de nuestro Gobierno en la oficina Central de Asuntos Indígenas.

Pues bien, Abd-el-Krim, enterado de las absurdas proposiciones de los Mannesmann, no ha tenido inconveniente en contestar a las preguntas que le he dirigido sobre cuestión que tanto apasiona los ánimos hoy en la Península.

—¿Qué opinas tú de esas proposiciones?

—Pues que tu Gobierno no debe hacer el menor caso de ellas.

—¿Pero no gozan esos alemanes de amistades en el campo?

—Por lo que se refiere a Alhucemas, allí no los queremos. Es más; a pesar de sus ardientes deseos, jamás han podido hollar con su planta aquellos terrenos.

—Tengo entendido que poseen allí algunas minas

—No lo negaré. Por mediación de otras personas, que ocultaron a

quien representaban, lograron adquirir algunos terrenos donde dicen que existen minas de hierro. Cuántos disgustos ha costado a los que facilitaron la venta! Más de un día ha hablado la pólvora en aquellos aduares, por el motivo dicho.

—¿Es decir, que tus convecinos no quieren a los Mannesmann?

—Ya te lo he dicho. Y la prueba es que no han podido ver todavía los terrenos que dicen ser suyos.

—¿Qué dicen? ¿Pues no lo son?

—Ya veremos cuando traten de explotarlos. Dos o tres veces intentaron desembarcar en la costa, y aunque prodigaron las dávidas, no consiguieron tomar tierra. Y ¡qué lo hubiera hecho!...

—¿Tanto odio les profesáis?

—Por lo que respecta a mi familia, que es bastante numerosa y que cuenta con muchos partidarios, se opondrá resueltamente a que esos alemanes se salgan con la suya.

—¿Tengo entendido que al finalizar la campaña de 1911 ofrecieron a nuestro Gobierno sus buenos oficios para que los moros no volvieran a las andadas?

—Pero como tu gobierno sabía que ellos no obraban de buena fe, se limitó a darles las gracias y a seguir observándoles.

—Es decir, ¿que por lo que respecta al Rif...?

—Mal pueden ostentar una representación que nadie les ha concedido. No he de negarte que cuentan con el concurso de algunos moros, a los que sólo les guía el móvil del lucro; más éstos no tienen el prestigio suficiente para conseguir que prevalezcan los planes que acarician los Mannesmann.

—Pues en España no falta quien aconseje al Gobierno que los escuche.

—En España sucede lo mismo que en nuestro campo; siempre hay quien lo pospone todo al dinero, y de los Mannesmann se dice que no son tacaños cuando se proponen vencer en una empresa. Derrochando el oro, lograron una vez internarse en la cabila de Gomara, más allá del Peñón de la Gomera.

—¿Y que sucedió?

—Pues los que le facilitaron el acceso vieron arder a los pocos días sus casas y sembrados.

—¿Y a qué fueron a Gomara los Mannesmann?

—Para ver otras minas que allí poseen.

—¿Tienen gran importancia esas minas?

—Hay quien dice que sí; otros lo niegan. Como yo no las he visto...

—Pues si no son los Mannesmann, ¿quién o quienes alimentan el movimiento de hostilidad que se observa frente al Peñón y Alhucemas?

—El deseo de aquellas cábilas de que Europa no ponga allí sus plantas. Ustedes perdieron una ocasión que es probable no vuelva a presentarse, de tomar posiciones en la costa de Alhucemas sin disparar un tiro.

—No recuerdo...

—Mucho antes de la guerra de 1908; cuando el Roghi envió al Jilali para que castigara a los Beni-Uriaguél. Entoces, éstos, temerosos de que las fuerzas del Roghi pudieran vencerlos, se presentaron a las autoridades españolas en demanda de ayuda. En cambio, les permitían desembarcar en la costa con los elementos de combate que hubieran de utilizar contra los roghistas. Los Beni-Uriaguél, para garantizar la estancia de los soldados españoles en sus territorios ofrecieron rehenes tan valiosos como sus mujeres, ancianos y cuanto dinero poseían.

—¿Y no aceptaron las autoridades españolas?

—La contestación de España la ignoro; sólo te diré que los de Beni-Uriaguél consiguieron vencer a las huestes del Roghi, sin extraños auxilios. Desde entonces, España perdió mucho a los ojos de aquellos cabileños.

—¿Quién surte de armas a esas cábilas? Hay quien dice que son algunos desaprensivos comerciantes alemanes.

—Las armas y municiones llegan allí por varios conductos y de distintas procedencias. Antes, no eran sólo alemanes y franceses los que aprovisionaban aquellas cábilas. Malos patriotas tuyos se dedicaban también a esos negocios, aunque en menor escala que los primeros. En la actualidad, ni franceses ni alemanes se pueden echar nada en cara.

—Y volviendo a los Mannesmann: ¿crees tú que debemos hacer algún caso de cuanto dicen?

—Mi opinión es que si España confía a los Mannesmann la pacificación de vuestra zona en Marruecos, no han de pasar muchos años, meses tal vez, sin que os veáis precisados a dejarla por completo. El mayor mal que a España le puede sobrevenir en Marruecos es verse obligada a tratar con moros, llevando a sus flancos franceses y alemanes. Sería vuestra ruina; por Dios grande...

—Mi amigo Abd-el-Krim me dió la mano para embarcar en el Sagunto, que iba a zarpar para Alhucemas. Sus ojos me despidieron con una mirada de conmiseración.

JOSÉ FERRIN

Melilla, Diciembre 1913.

Contra a raza

Con este título publica nuestro querido colega *Vida Económica* un notable artículo en su último número.

«No se discutan, dice, el constitucionalismo de don Porfirio Díaz; sentemos que este presidente se ocupó algo más de lo debido de los capitalistas, y mucho menos de lo debido de los trabajadores, y que ciertas medidas, como la declaración de bienes mostrencos de los que, pertenecientes proindiviso a los indios, no se inscribieron, le arrebató el afecto del pueblo mejicano. Pero, porque es verdad, sentemos también que el general Díaz «hizo patria», nacionalizó el capital y las empresas, construyó el ferrocarril del istmo de Tehuantepec, desde Puerto Méjico, en el Golfo, a Salina Cruz en el Pacífico, restando valor al canal de Panamá, y fué, por esto, un enemigo formidable de la República del Norte. Comprendió ésta y decidió perder a don Porfirio y a Méjico con él. Desde entonces en la notable República hispanoamericana, hasta que cuajaron bajo la espada de Madero, un iluso, un loco, un espiritista empedernido que vió embarcarse al presidente, conociendo éste, muy tarde, que no había organizado el Ejército, y que carecía por eso de fuerza con que batir a la insurrección. Los millo nes de duros facilitados al general Madero, con su cuenta y razón, por la fuerte Compañía yanqui explotadora del petróleo, hicieron lo que faltaba.

Madero, entregado en absoluto a los yanquis, volvió a desnacionalizar todas las fuertes energías mejicanas, y surgió, como tenía que surgir, otro movimiento que cristalizó en el general Huerta. Este, hombre de extraordinarias aptitu-

des, hace ya tiempo que hubiera pacificado el país; pero que Méjico se pacifique no le conviene a Norteamérica, y Norteamérica atiza rabiosamente el fuego de la insurrección mejicana, ambiciosa de desmembrar al vecino para proseguir sus rapiñas territoriales.

Las fuerzas de los generales Carranza y Villa pueden luchar y en ocasiones vencer, gracias a la protección decidida de los Estados Unidos de Norte América. El Gobierno actual es el representante de los ideales patrióticos de Méjico, el que lucha por el honor y el interés de la raza. Si aquellos vencen, varios Estados se separarán: ¿se ve la mano, se ve la intenció y anqui en el movimiento insurreccional de ahora, lo mismo que en el de Madero?

Pues los periódicos de Madrid, y esto es lo triste, acogen con fruición toda noticia de ventaja de los insurrectos, y adornan al general Huerta y a su Gobierno con los adjetivos más injuriosos; más denigrantes. Así preparamos aquí, eternamente ciegos, de continuo juguete de ambiciones extrañas, por mortal enemiga al estudio... así preparamos la confraternidad hispano-americana, así acrecentamos las simpatías de Méjico, así laboramos torpes! en contra nuestra, en favor de nuestros enemigos, de aquellos que de felonía pueden poner cátedra.

Méjico fuerte, dueño de sus destinos, nacionalizadas sus grandes empresas; Méjico, país capaz de enormes desarrollos agrícolas y fabriles; Méjico, con un Poder enérgico y celoso impulsador de la riqueza, no es la nación que quieren los Estados Unidos. Estos pretenden ejercer una hegemonía económica a toda luz y la política secretamente; ambicionan más territorios; y lo uno y lo otro podrán conseguirlo con el triunfo de la insurrección, no con la victoria del actual Gobierno.

Abren los ojos nuestros periodistas, y dejando para otra ocasión, si es preciso, el discutir la mayor o menor democracia, el proceder más o menos irregular del general Huerta, no escriban contra él, que es hoy la raza; no se presten a favorecer los villanos propósitos de los Estados Unidos del Norte.»

Información general

De la región

Zamora

Suceso sangriento.—Dicen de Toro que en la tarde de hoy se ha desarrollado un horrible drama; un anciano de setenta años llamado Gregorio Lucas, ha sido agredido por la espalda, según se dice, por el vecino Manuel Merino González, infiriéndole tres profundas cuchilladas, una de las que ha interesado un pulmón.

El grave suceso tuvo origen, según parece, por los chiquillos de uno y de otro.

Dada la edad avanzada del agredido inspiran serios cuidados las heridas.

Tal suceso, por su gravedad, está siendo el asunto preferente, habiendo producido honda impresión por la honradez y buen carácter del herido.

El juzgado entiende desde el primer instante en el asunto.

León

El descarrilamiento último.—El descarrilamiento del tren correo procedente de Galicia, ocurrido ayer, no ha ocasionado, por fortuna, desgracias personales.

El suceso ocurrió entre las estaciones de San Clodio y Montefurado, en el kilómetro 326.

Quedaron fuera de la vía seis coches, entre ellos el de Correos, que fué el que originó el descarrilo.

La vía quedó interceptada durante unas 18 horas.

Por la tarde salió de esta estación un tren de socorro para el lugar del siniestro, conduciendo al inspector principal señor Martínez, personal técnico y material necesario para proceder al despeje de la línea.

Los vagones resultaron con algunos desperfectos.

A causa del descarrilamiento, los trenes de Galicia quedaron ayer detenidos, teniendo que hacer transbordo los viajeros.

Asturias

Gijón

Cuidad de los niños.—En ocasión de que se hallaba en el mercado del Sur, en compañía de su madre, la niña de siete meses de edad, Balbina Rendueles Prado, hija de Facundo y Josefa, que tienen puesto en dicha plaza, se llevó un pedazo de una manzana a la boca, ingiriéndole entero con tan mala fortuna, que, atravesándosele en la garganta, entorpeció el conducto respiratorio, pereciendo asfixiada la infeliz criatura.

Galicia

Orense

Cuestiones electorales.—La Comisión provincial ha desestimado las reclamaciones presentadas contra las elecciones municipales últimamente celebradas en el distrito de Poniente y la sección segunda del Mediodía, fundándose en que no han sido suficientemente demostradas las infracciones legales objeto de la denuncia.

Acordó la incapacidad de los concejales electos don Sebastián Areán, don Castor Eire y don Ricardo Cadrón, liberales, desestimando las reclamaciones presentadas contra los ediles conservadores don Juan Taboada y don Arturo Fernández Magdalena.

Se dió cuenta al gobernador de los acuerdos tomados.

Vascuengadas

Bilbao
Tuerto y con joroba.—La Comisión mixta de reclutamiento está ventilando estos días un curioso caso.

Al incorporarse a filas los mozos del último reemplazo se presentó puntualmente para cumplir sus deberes militares Pascual Bueno Sánchez, que tiene varios defectos físicos bastante esenciales, entre ellos una joroba monumental y un ojo vacío.

Al rechazársele se comprobó que, en la filiación, el Ayuntamiento de Bilbao le había dado por útil.

Además, el certificado del médico estaba en regla, declarándole perfectamente apto para el servicio de las armas.

Interrogado Pascual, declara que él no había sido reconocido por nadie, pues se hallaba en la cárcel cuando fué citado.

Añadió, correspondiendo a las bromas que se le daban, que él era un buen patriota, y puesto que se le había declarado útil, deseaba ser gastador de infantería.

El capitán general ordenó a la Comisión mixta que instruyera expediente para depurar responsabilidades.

El médico señor Uizarna es el que firmó la certificación de reconocimiento de todos los mozos ocho días después de efectuado éste, y no recuerda el nombre de Pascual Bueno.

Los concejales señores Ereffio, Barbier y Goire, que suscribieron las actas, aseguran que no se les presentó ningún jiboso.

En resumen: que nadie se explica cómo pudo ser soldado durante unos días un pobre jorobado y tuerto, y que Pascual ha sido licenciado; después de estar recogido en el hospital militar.

Cataluña

Barcelona

Los marineros ingleses.—Esta mañana las autoridades de Barcelona han devuelto la visita al almirante de la escuadra inglesa.

Los barcos hicieron las salvas de ordenanza.

Esta mañana algunos marineros estuvieron tirando al blanco en el Tiro nacional.

El banquete que anualmente se celebra en la Cámara inglesa, este año ha estado muy concurrido.

Los comensales ascendieron a 200. A él han asistido todas las autoridades y personalidades.

Presidió el embajador de Inglaterra, que brindó varias veces por los Reyes y la fraternidad anglo-española.

Por la tarde habrá varias fiestas deportivas de natación, pelotarismo y otras en honor de los marinos; a las siete se celebrará el banquete en el Ayuntamiento, y por la noche, la gran función de gala en el Liceo.

Se representará la ópera «Carmen».

Don Alfonso XIII

«Le Figaro», de París, ha publicado un artículo del duque de Montpensier sobre el rey de España, escrito para «L'Espagne» y que este periódico insertará en su próximo número.

Los párrafos más salientes son estos:

«Un soberano que quiera ir derecho al corazón de España debe poseer la ciencia del gesto, o por mejor decir, tener el precioso instinto de él, porque sería disminuir el valor del noble esfuerzo el admitir que pudiera ser el resultado del estudio.

«El rey don Alfonso ha tenido todas las espontaneidades, todas las audacias, todas las inspiraciones generosas que entusiasman a un pueblo cuya historia está hecha por esfuerzos generosos.

«Alfonso XIII fué coronado en 1902. Desde esta época no ha habido circunstancia en que no haya revelado su alto valor moral, su valentía, su exquisita sensibilidad.»

«Yo puedo decir de mi primo y lo digo con gusto, que con su brío espiritual y sonriente, su amable originalidad, su amor al pueblo, sus caballerescos esfuerzos es la viva encarnación de su patria. Yo admiro, yo amo a Alfonso XIII; yo le amo, sobre todo desde el día en que con toda la sinceridad de su alma leal, estrechó los lazos de la preciosa amistad que unirán a Francia y España. No hay exageración al decir que desde ese día se han abierto para las dos naciones tiempos nuevos.»

«Alfonso XIII no es teórico; es insensible a la elocuencia de las palabras; a la de los hechos es la que le impresiona. Ha observado, analizado y ha sabido comprender que en esa época el primer deber de un rey es el hacerse amar de su pueblo y gobernar con él y no contra él.

«Yo no me ocupo de política; pero el día en que leí en los periódicos españoles la declaración de uno de los jefes del partido republicano, el señor Azcárate, diciendo lealmente que los obstáculos tradicionales que se oponían en otros tiempos a la inteligencia de los republicanos y de la Monarquía habían desaparecido, porque bajo el influjo de don Alfonso XIII la Monarquía se había democratizado, yo me dije:—Mi primo Alfonso es verdaderamente un gran rey.»

La Federación católico-agraria DE PALENCIA

En el día de ayer celebró en Asamblea anual ordinaria esta nación y ya potente Asociación, compuesta de ochenta sindicatos la mayor parte de nuestra provincia con algunos otros de León, Valladolid, Segovia y Zamora. Asistieron representantes de la mayor parte de los Sindicatos Federados, delegando los demás su representación. Leída el acta de la Asamblea anterior, que fué aprobada, se dió cuenta del balance, en el que se demuestra el estado próspero de la ciudad pues en solo cinco meses que lleva de operaciones ha obtenido un beneficio líquido de 2101 pesetas. El total de envíos hechos a los Sindicatos por medio de la Federación en géneros coloniales, vino, abonos, maquinaria y otros objetos asciende en el tiempo mencionado a la respetable cantidad de 209 910 pesetas, los préstamos concedidos a los Sindicatos suman 13 081 pesetas, aparte de la facilidad que les ha dado la Federación para el pago de sus pedidos.

También ha abierto la Federación una caja central de ahorros, en la que abona en cuenta corriente el tres por ciento de las imposiciones menores de 2 000 pesetas y el tres y medio a las que excedan de dicha cantidad habiéndose recibido ya en dicha Caja 15 775 pesetas. Pero como esta cantidad no es todavía suficiente para su desarrollo, la Federación ha abierto también un crédito en el Banco de España para de este modo poder atender a los pedidos de los Sindicatos.

Todo esto dará idea de la gran

importancia de la Federación Católico Agraria de Palencia, y del gran desarrollo que ha adquirido en tan poco tiempo; pero si esto no fuera bastante, se acabará de entender con solo decir que en los cinco meses ha escrito 3.152 cartas. ¡Qué intenso movimiento y qué enorme trabajo impone esto!

Después se hicieron, tanto en la sesión de por la mañana como en la de la tarde, muchos ruegos y preguntas, todos ellos encaminados al mayor bien de los Sindicatos, los cuales tendrá en cuenta la Junta de la Federación que con tanto interés y abnegación viene trabajando en este asunto.

En la asamblea reinó un admirable espíritu de paz y concordia. Los labradores querían redimirse y progresar y han comprendido que esta solución solo puede venirles de sí mismos, uniéndose fuertemente en los Sindicatos y la Federación.

Al final, la Asamblea dió un voto de gracias a la Junta Directiva y muy especialmente a don Antonio Monedero, alma de la obra.

PARADJAS

Ladrones

Verosimilmente se trata—en ese *affaire* de la *Gioconda* robada en París del museo y hallada en una aldea italiana estos días—de un ladrón profesional; y no digo vulgar porque las circunstancias del robo y lo infructuoso de las pesquisas realizadas después, tan poco honrosas para la policía, permiten considerarle como hombre de una habilidad, una audacia y una astucia muy notables. Además este ladrón llegado su Waterloo—¿para quien no llega?—muestra una imperturbable sangre fría. Su frase, que constituirá seguramente el nervio de su defensa, al ser detenido por casualidad, es digna de un gran filósofo. Es muy probable que la justicia francesa declare sofística la defensa y argumentación del acusado; pero en un orden de ideas puramente especulativo la frase aludida es de una lógica desconcertante; los tribunales podrán desestimarle; pero no podrán rebatirla con toda la luminosidad que a la justicia conviene.

«Yo quise vengarme de Napoleón. Yo soy italiano y recordando que Napoleón se llevó de Italia, de sus museos, sin pedir permiso, muchísimas obras de arte, he querido rescatar una. Si hubiera podido las rescatara todas; pero yo no soy Napoleón; y en fin, quien hace lo que puede no está obligado a más.»

Sin embargo, este lenguaje tan patriótico y sensato no ha hallado eco en el corazón de la policía y del gobierno italiano. Muy al contrario; detuvieron al ladrón; recogieron el cuadro y con una solicitud rayana en adulación lo entregaron solemnemente al embajador francés, interin le entregan el criminal cumplidos los trámites legales de extradición.

Así aprenderá el fogoso patriota italiano a no ser más papista que el papa y a no recordar con su impertinente hazaña, historias viejas y deplorables que conviene tener olvidadas. Aprenderá por otra parte a distinguir sobre procedimientos en un arte (el arte de apoderarse de cosas ajenas, vulgo robar) sobre los que no tenemos un concepto muy preciso. Desde luego verá que no siempre, como creíamos, la astucia es más eficaz que la fuerza. Si el pequeño David mató al gigante Goliat, Napoleón el grande, muerto ya, casi un siglo después de muerto, vence al astuto pigmeo italiano que osa ponerle una tilde a su obra de latrocinio colosal.

Napoleón se llevó de los museos de Italia, de los museos de España ¡ay! lo que le gustó sin permiso de nadie. «Me lo llevo porque quiero.» Era fuerte Napoleón y contra la fuerza no hay resistencia. Tan firme y decisiva es su acción que nadie osó protestar, y todas las justicias y policías del mundo se inclinaron ante hechos de esta naturaleza. Napoleón podía llevarse los cuadros que gustara, pues tenía fuerza para cargar con ellos. Este italiano pudo llevarse uno solo fiando en su astucia; pero la astucia no conmueve a la justicia como la fuerza. Y es que la justicia humana es casi solo fuerza. Castiga en cuanto pueden sus fuerzas y nada más.

El astuto es débil agarrado; el fuerte rompe sus ligaduras. Y así es como Napoleón pudo hacer lo que hizo y no debió hacer lo que hizo el italiano de París.

MAX

Por Teléfono

Madrid 20

Fallecimiento del Marqués de Pidal

Ayer tarde a las seis falleció en esta Corte el Senador Vitalicio señor Marqués de Pidal, que en la actualidad era consejero de Instrucción Pública y desempeñaba importantes cargos en varias entidades.

Por círculos y casinos cundió la noticia, desfilando por el domicilio del ilustre muerto el señor Maura, el Obispo de Sión y otras personalidades.

Mañana se verificará el entierro en la Sacramental de San Isidro.

Al Marqués de Pidal como ha sido Presidente del Senado se le tributarán honores de Capitán General con mando en plaza.

La familia se opone a que sea expuesto en la Alta Cámara.

Consejo de guerra contra un coronel

Dicen de San Fernando que en la Comandancia de Marina se celebró ayer el Consejo de guerra contra el coronel de artillería de la armada don Juan Labrador que se negó a asistir a la misa del Espíritu Santo, que precedía a un Consejo de guerra que tenía que presidir, alegando pertenecer a la religión evangélica.

Al acto, que presidió el general Sostoa asistieron muchos jefes y oficiales del ejército y numeroso público.

El fiscal consideró el delito como desacato y desobediencia, pidiendo para el procesado la pena de seis años de prisión con pérdida de empleo durante el tiempo que dure la condena.

El defensor coronel señor García Reyes alegó que su defendido no incurrió en la responsabilidad que se le imputa, pidiendo su absolución.

El Tribunal se reunió después, dictando sentencia que no se conocerá hasta después que sea aprobada por la superioridad.

De propaganda política

Hoy sale para Alicante el conde de Romanones acompañado de los exministros señores Cortezo y Ruiz Gimenez y algunos senadores y diputados.

En el teatro principal de aquella capital se celebrará un banquete al final del cual pronunciará un discurso el conde de Romanones.

El rey, adquiere un cuadro

Dícese que don Alfonso ha conseguido de una persona del extranjero que le proporcione un cuadro de Goya, añadiendo que S. M. concederá a esa persona una gran cruz.

ESPECTACULOS

Teatro Principal

Esta noche a las nueve debut de la Compañía Domínguez-Castilla con el drama del inmortal Zorrilla *Don Juan Tenorio*.

Mañana a las cuatro *Don Juan Tenorio*.

A las siete *El Agua milagrosa y Trampa y cartón*.

A las nueve *La Tosca*.

Salón Novedades

En las sesiones que ayer se celebraron se exhibieron bonitas películas que agradaron al público, especialmente *El rescate*, de gran intensidad dramática, cuya acción se desarrolla en las pampas mejicanas

Los tirantes indiscretos, película que produjo mucha risa y *Un día de escuela en Génova*.

El dueto *Sanna Mancini* fué muy aplaudido, sobre todo en la sesión de las nueve y media, que a los aplausos correspondieron repitidos de varios trabajos.

El *Gran Julián* con su trupe de muñecos parlantes fué muy aplaudido en cuantas sesiones tomó parte.

Hoy habrá dos secciones sencillas a las seis y media y siete y media y una especial a las nueve y media en las que se exhibirán las siguientes películas:

Ladrones del gran mundo—Se regalará todo señores. *Trio Pollos*—Como Salvo desempeña el cargo.

Mañana, como día festivo, habrá dos sesiones sencillas a las cuatro y media y cinco y media, en la que además de exhibirse cuatro películas, alguna de ellas de gran mérito, hará las delicias del público en ambas, el notable ventrílocuo *Gran Julián* con su colección de muñecos parlantes.

A las siete será la sesión de moda exhibiéndose mil doscientos metros de películas, una de ellas cómica y la de gran metraje *Pediente fatal*. En esta sesión tomarán parte el aplandísimo y elegante dueto *Sanna Mancini* y el originalísimo ventrílocuo *Gran Julián*.

En la sesión de las nueve y media que, como la de moda, será doble, tanto *Sanna Mancini* como el *Gran Julián* cambiarán por completo su programa.

DON JUSTITO

NOTICIAS

Por la Guardia civil de Osorno han sido denunciados 49 vecinos de aquella villa por haberse permitido roturar varias hectáreas de terreno en el monte del Estado denominado «Bayala».

En La Serna se halla vacante la plaza de secretario de aquel ayuntamiento, dotada con la asignación anual de 400 pesetas, más cuarenta fanegas de trigo por formación de cuentas municipales y evaluación de repartimientos.

Los aspirantes deberán presentar sus solicitudes en los días que faltan del actual mes.

El Ayuntamiento de Mancilla ha acordado gravar varios artículos a fin de cubrir el déficit de 3519 92 pesetas que resultan en el presupuesto ordinario que ha de regir en el próximo año de 1914.

Ya nieva

Al frío que se ha dejado sentir estos días pasados ha sucedido la nieve que anoche a las doce y esta mañana de nueve a once y media ha caído copiosamente cubriendo los tejados.

Algunas calles, como ocurre siempre que cae un poco de agua, se han puesto intransitables.

Hoy la temperatura relativamente es benigna.

El cielo continúa cubierto y nada de particular tendrá que volver a nevar.

Comunican de Berlín que en breve contraerá matrimonio el príncipe Felipe de Hohenchal con una actriz. El príncipe tiene bien cumplidos los sesenta años. No es el primer caso de matrimonios de esta clase en esa familia real.

El señor Delegado de Hacienda ha puesto al cobro los libramientos siguientes:

Don Francisco Pérez 5.184 pesetas; el mismo 1.930; don Félix Abia 1.891; el mismo 111 50; don Tomás Casado 638 33; el mismo 191 66; don Adolfo Fernández 5 570 80; don Eusebio Gordaliza 238 33; el mismo 4.744 43; don Eduardo Macé 1.324 16; don Eugenio Matallana, 1.72 08; don Prudenciano Maté 166; don

Martiniano Rincón 6 106 62; don Alvaro Villafañe 620; Ayuntamiento de Autilla del Pino 266 75 y Ayuntamiento de Las Cabañas 86 58.

Continuación de la lista de los señores que han hecho donación de ropas para los niños pobres: Doña Felisa Martín de Navarro; doña María Nieto del Barco, don Merenciano Nieto, don Arturo Bastamante, doña Carmen Rodríguez de Fuentes, don Isidoro de Fuentes García, don Juan Sanz Sanz, Señoritas de Gusano, Los niños María Josefa, Juan Manuel y María del Carmen Díaz Caneja, don José Atienza Rubio, doña Luisa Alonso de Atienza, doña Luisa Lomas de Calderón, doña Aurelia García Matute, doña Regina Pascual, viuda de Lagunilla, don Manuel Martínez de Azcoitia, don Valentín Larren Pérez, doña Luisa Nieto de Larrén, don José Rivas Gallego y doña Petra Blanco.

Blanco y Negro He aquí el sumario del número de esta revista correspondiente a la semana actual. Una carta interesante, plana en colores, por Huertas; La comedia del año, cuento de J. A. Luengo, ilustrado por Méndez Branga; Escenas berlinesas, por J. Camba, con fotografías; De Marruecos, con fotografías; Nuevos uniformes del Ejército portugués, con fotografías; La mujer y la casa, profusamente ilustrada; Confidencia, plana en colores, por Mañoz Lucena; El telar, poesía de M. Lasa, con dibujo de Regidor; Los adornos de plumas, información profusamente ilustrada; Tipos de Londres, por Sancha; Notas taurinas, por Dulzuras, con fotografías; En el zoco el Had de Benisicar, fotografía; Los teatros, por Floridor, con fotografías y caricaturas; Ya soy cupletista, por Gabaldón, con dibujos de Tovar; De sport, por Rubryk, con fotografías; Voces de Juana, versos de Melitón González, con dibujo de Sileno; En los Picos de Europa, fotografía iluminada; Un baile nuevo, fotografía; El paseo arqueológico, crónica romana, por F. Franchi; Apuntes cómicos, por Tovar; Varias informaciones de actualidad; Vísperas de Nochebuena, plana humorística en colores, por Ibáñez; Gente menuda. Mesa revuelta y concurso de pasatiempos con premios. Blanco y Negro se vende los domingos en toda España.

REGISTRO CIVIL En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy: Defunciones. — Santiago Bores Aceo, de 17 meses, Bondad, 8.—Cristina García Alonso, de 7 años, Menéndez Pelayo, 6.—Evarista Flores Burgos, viuda, de 76 años, Hospital. Nacimientos.—Lina Morellán Gutiérrez, hija de Dionisio y Victorina, Mazorqueros, 22.—María Luisa Fernández Salagre, hija de Demetrio y Jesusa, San Juan de Dios, 4.

ESTOMACAL Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedias, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos, DIARREAS disentería, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más o menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos. De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID Se remite folleto a quien lo pida.

Dres. Alvarado y Alvarez CULISTAS Consulta diaria de 11 a 1, Barriouuevo, 9 La purga más agradable que se conoce es el AZUCAR DE VAINILLA PURGANTE de FUENTES MONTURIOL Cada paquete con tres dosis vale 0,25 pesetas, en la Farmacia del DR. FUENTES, MAYOR, 114



— Si, Señor, el reloj JUVENIA es el mejor!

De venta: Relojería y Platería de Marcelano Alonso.—Mayor pral., 98.

Doctor Uña Ortega Ex ayudante del Dr. Botey Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Consulta diaria de diez a doce y de tres a cinco. Malcocinado 41 2º (Frente a San Benito) VALLADOLID

Si os acostarais usad PASTILLAS CRESPO, calman la tos y todos los síntomas del catarro se m difían y curan. Basta una pastilla para notar sus efectos. Cuesta 150 pts.

Ideal Bar Palentino Se ha recibido en este establecimiento para estas Navidades la tan acreditada sidra Asturiana Champaña a 0,70 cts. botella grande y a 0,40 cts. pequeña, sin casco, por docenas precios convencionales.

En Grieta se hallan vacantes dos plazas de guarda del campo con el haber anual de quinientas pesetas por cada una, pegaderas por trimestres vencidos. Las solicitudes pueden presentarse en el plazo de quince días al presidente de la Comisión don Fernando García.

MERCADOS

Palencia, 20.—Fue el día de ayer el más frío de los que hemos tenido este invierno; permaneció con la temperatura baja y envuelto en niebla toda la mañana, pues el sol apenas lució algún momento, y únicamente por la tarde se hizo más permanente, pero con pocos bríos; la noche ha sido de escarcha, habiendo amanecido hoy el día con los tejados blancos, y como es de suponer, la temperatura que tenemos no es para dejar en el perchero la prenda de abrigo, señalando el termómetro a las nueve de la mañana, cero grados o sea la temperatura del hielo.

Respecto a los precios siguen rigiendo el de 49 reales para la fanega de trigo, 36 centeno y 26 cebada.

Valladolid, 19.—Poco más o menos continúa en el mismo estado el negocio de trigos en esta plaza; por el Canal estos dos últimos días se han visto más entradadores que de costumbre; hoy se han presentado 600 fanegas a 50 50 y 50 75 sin correr muestra y pagarían a mas si fueran buenos trigos y corrieran muestra, y por el Arco 100 a 51; en partidas ofrecen aquí a 51 50; Medina a 51; Rioseco a 50 y 50 25; no se han hecho operaciones. Ofrecen en la plaza centeno a 38 50; Pénafiel a 36 50; entradas al detall casi nulas y pagan a 37 50. Ofrecen aquí cebada a 30 sin compradores; tendencia floja. Sigue la oferta de avena en la plaza a 22 pesetas los 100 kilos sin operaciones. Rioseco, 19.—Reina temporal de hielos. Entraron al mercado 300 fanegas de trigo pagándose a 49 y 49 50. Ofrecen partidas a 50; cebada a 29. Barcelona, 19.—Se ha vendido trigo de Roa 49 75. Llegaron 20 vagones de trigo 4 harina.

Don Alfonso y el jefe del Gobierno señor Dato pasarán el día de mañana en el campo.

El ministro de Fomento señor Ugarte ha obsequiado con un banquete a la comisión internacional del Túnel de Canfrac.

El señor Dato ha recibido expresivos telegramas de Barcelona por haber firmado el decreto concediendo las Mancomunidades.

El jefe del Gobierno ha telegrafado al presidente de la Diputación de Barcelona agradeciéndole el telegrama de felicitación que le ha dirigido.

Boletín Religioso

Domingo IV de Adviento.—Indulgencia plenaria.—Santo Tomás apostol, San Temístocles y San Anastasio.

En la S. I. Catedral predica el señor don Leandro Ruiz. En la Compañía continúa el Novenario a Nuestra Señora del Carmen.

En San Pablo a las cinco y media Rosario de la Aurora, a las siete y media Misa de Comunción general para la V. O. Tercera de Santo Domingo Por la tarde a las cinco y media Exposición de Su Divina Majestad, Rosario, ejercicio de Santa Catalina, sermón por el P. Fr. José María Ferreiro, y procesión con el Santísimo. Lunes.—San Demetrio y San Zenón.

Por Teléfono

Madrid 20 Dato en Palacio

El presidente estuvo hoy como de costumbre en el regio Alcazar despachando con el rey, no habiéndonos comunicado ninguna noticia a la salida.

La muerte de Pidal A causa de la rápida descomposición del cadáver del marqués de Pidal, se ha dispuesto que el entierro se verifique esta tarde a las tres.

Por expresa voluntad del monarca, y apesar de que la familia se oponía a ello, se tributarán al cadáver los honores correspondientes a capitán general con mando en plaza.

Comisión arbitral Se ha nombrado la comisión arbitral que entenderá en el asunto de las minas de Riotinto, de la que forman parte el señor Azcárate, tres mineros y tres representantes de la Compañía.

El general Jordana En el expreso de Andalucía ha llegado a esta Corte el general Jordana el cual ha estado conferenciando en el ministerio de la Guerra con el general Echagüe.

De Campo Don Alfonso y el jefe del Gobierno señor Dato pasarán el día de mañana en el campo.

Un banquete El ministro de Fomento señor Ugarte ha obsequiado con un banquete a la comisión internacional del Túnel de Canfrac.

Telegramas de felicitación El señor Dato ha recibido expresivos telegramas de Barcelona por haber firmado el decreto concediendo las Mancomunidades.

El jefe del Gobierno ha telegrafado al presidente de la Diputación de Barcelona agradeciéndole el telegrama de felicitación que le ha dirigido.

Trenes con retraso Dienen de Barcelona que los trenes procedentes de esta Corte han

llegado a aquella capital con gran retraso a causa de las lluvias caídas.

El entierro de Pidal Acabo de verificarse el entierro del señor Marqués de Pidal. La tropas cubren la carrera. Asiste el Gobierno en pleno visitando de uniforme, figurando en la fúnebre comitiva muchas personalidades. Frente a la iglesia de San José se ha despedido el duelo, continuando el féretro hasta la Sacramental de San Isidro.

De Marruecos

Dice el comandante general de Tetuán, que ha salido de aquella plaza una fuerte columna al mando del general Aguilera, dividida en tres brigadas que respectivamente mandan los generales Primo de Rivera, Aguado y Berenguer.

La operación tenía por objeto proteger las obras del redueto de Loma Amarilla.

En el avance se encontró al enemigo, ansioso de lucha, con el que se sostuvo un vivo tiroteo.

Nuestras bajas son las siguientes: Un coronel y dos tenientes de Vad-R's heridos graves.

Un teniente, un cabo y tres soldados, de la Reina, dos individuos de artillería, un sargento de Llerena y seis soldados, tres de Barbastro y un arkasi del Tabor de Tetuán, todos ellos heridos.

Además han resultado muertos los soldados Antonio Beltrán y Miguel Delgado del regimiento de Wad-Ras.

Comandante fallecido

En el hospital militar ha fallecido el Comandante señor Infante que resultó herido en el combate del día 1.

De Melilla dicen que en el Peñón no ocurre novedad y que en Alhucemas siguen los moros hostilizando a la plaza.

Cañón recuperado

En el combate de ayer, al que se concede gran importancia, se ocuparon a los moros el cañón y ametralladoras que nos habían cogido y con los que continuamente hostilizaban a nuestras tropas.

IMPRESA Y LITOGRAFIA ALONSO E HIJOS.—Calle de...

Folleto de «El Diario Palentino» 1 A LA CASTELLANA Cuentos y narraciones por EDUARDO DE HUIDOBRO (De la «Biblioteca Patria») CUENTO DE JESUITAS

Los dos «guapos» eran discípulos míos, y estudiando yo en el colegio de X, en el mes de mayo de 1880, ocurrió el «espantoso crimen». Los compadrazgos la moral jesuita, nuestra debilidad, la pícara reacción, le habían tenido oculto hasta ahora. Y como dice La Democracia: «la nefanda hipocresía de los ignacianos ha sido vencida por la perspicacia de un infatigable reporter. ¡Llor a la agudeza del honrado periodista! ¡Confusión y maldición en el villano jesuitismo...!» En fin, ya está la infamia descubierta y la luz del sol... del sol de la libertad. ¿De qué serviría mi silencio?

Con la ayuda de Dios, diré lo que sé, llanamente. Después de comer, mientras jugábamos en el patio, advirtieron algunos, yo entre ellos, que el Padre Rector, apartándose un momento de los demás Padres que con él paseaban a lo largo de la galería, había llamado y hablado brevemente a los inspectores de las tres divisiones. Cuando el Padre Mónico que era el de la nuestra, volvió al patio, los cinco ó seis observadores, le marreamos á preguntas. «¿Qué es? ¿qué es? ¿Hay recreo extraordinario? ¿Ha venido el Padre Provincia? ¿Tenemos merienda cena?» — «Ya lo veréis, ya lo veréis» había empezado a contestar el inspector; pero cuando oyó lo de merienda cena su turbó un poco, porque era hombre muy sencillo, y aunque se recobró enseguida, le estrechamos más, le exigimos una respuesta categórica, no quiso darla y le tuvimos por confeso, entre aplausos, brineos y piruetas, á las voces de: «¡Eso es, sí! ¡Viva! ¡Merienda cena! ¡Hay merienda-cena! ¡Qué bien!» Así es que cuando acababa la hora de recreo, a las dos, nos dirigieron a la capilla para rezar el rosario y oír la meditación del ejercicio de las flores, práctica que ordinariamente se verificaba al anochecer, no nos cupo duda de que se nos había concedido «tarde de campo.» Después, en la sala de estudio, leyó el

Padre Ministro las notas de la semana, porque era jueves, y nos anunció el holgorio preparado, de lo que, con haberlo ya presumido, recibimos todos suma alegría y contento. Todos no. Con tan fausto motivo—añadió el Padre, que tenía sus puntas de socarrón—estudiarán aquí entretanto y reflexionarán acerca del provecho material de la aplicación y buena conducta los señores Fulano, Zutano y Perengano. (Y nombró á los tres que habían merecido la nota de o, que significaba «muy mal.») Luego, variando el tono, concluyó diciendo: al señor Zamora aunque se ha hecho acreedor al mismo castigo, se le perdona en atención á su buen compartimiento anterior; pero estará mañana todo el día sin recreo. Bajamos otra vez al patio, y allí se manifestó en gritería estrepitosa el entusiasmo contenido en el estudio por la severa disciplina. Poco después, formados en ternas, dejamos el colegio, y tomando hacia la izquierda por los soportales de la plaza, salimos al camino del santuario en que se venera una antiquísima y milagrosa imagen de la Virgen Patrona del colegio. Esta iglesia de Nuestra Señora, fundada hace muchos siglos y reedificada en el XVII ó XVIII, en la falda de la renombrada peña, de X*, dista un kilómetro de la ciudad,

y sin ser maravilla del arte, agrada mucho por sus bellas proporciones, su amplitud y discreto decorado y por la riqueza de sus muros y pavimento. A cuatro pasos del pórtico hay un pedestal cerrado; en él vive todavía un retoño de la encina en que se apareció la Reina de los ángeles. El templo está rodeado de árboles añosos y robustos y de flores de exquisita fragancia; detrás tiene la áspera pendiente del monte; delante, una hermosa explanada rectangular, con sus bancos y antepechos de piedra, delicioso espacio para los juegos infantiles. Desde allí se domina el valle, cruzado por el río que nace en sus montañas y acordonado por la vía férrea que baja de Castilla. Nunca pasábamos por este sitio sin entrar en la iglesia a saludar a la Virgen Santísima y no fué quebrantada la costumbre en la tarde a que me refiero. Casi me atrevería a asegurar que Paco Zamora, bien que sin darse cuenta de ello, no quiso ofrecer su corazón a la bendita Madre: cuando escarabajea en el pecho una pasioncilla, suele la voluntad inclinarse, como por instinto, a la descortesía y a la ingratitude. O estuvo distraído y repasó maquinalmente en su memoria las tiernas plegarias de la salve, ó aprovechó el silencio del santo recinto para imaginar el modo de dar salida a su impetuoso enfado.

VAPORES CUBROS ESPAÑOLES
Pinillos, Izquierdo y Compañía
 — CADIZ —
Viajes rápidos para Montevideo y Buenos Aires
 con escala en LAS PALMAS

VIAJE DE CADIZ A BUENOS AIRES EN 14 DIAS
 por el nuevo y de gran marcha vapor correo trasatlántico español de 10.000 toneladas

BALMES
 Capitán: D. J. RUIZ
 Saldrá del puerto de Cádiz fijamente el día 30 de Diciembre
 Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª, 2.ª económica y 3.ª clase
 Informarán sus armadores,
Pinillos, Izquierdo y Compañía
 Plaza de San Agustín, núm. 2.—CADIZ

Tos — Catarros — Asma
 Ronquera y demás afecciones del aparato respiratorio se alivian y curan tomando UNA SOLA CAJA de

"PULMOGENOL,"
 del Doctor Cuerva

según certifican eminentes médicos. Balsámico antibacilar, reconstituyente y sedante sin igual. El mejor preventivo y curativo de la PULMONIA, BRONQUITIS, y TUBERCULOSIS.

Caja: UNA peseta

En Palencia: Droguería de Fuentes é Hijo y Farmacias.

AUTOMOVILES, BICICLETAS Y MAQUINAS DE COSER
Garage Central de Guillermo del Paso
 244 al 254, Mayor principal, 244 al 254
 — PALENCIA —

Venta y alquileres de Automóviles, Bicycletas, Motocicletas, Tandem, Accesorio y toda clase de piezas de recambio.
 Gran taller de reparaciones, vulcanizado y esmaltado á fuego.
 Esencias, grasas, aceite para toda clase de maquinarias.
 Herramientas, maquinaria y correas para toda clase de industrias.
 Cubiertas y neumáticos de todas marcas (grandes existencias).
 Garaje capaz para 50 automóviles, y fosos.
 Automóviles «LION PEUGEOT» de 1, 2 y 4 cilindros, por cadena y á cardan vencedores en cuantas carreras tomaron parte.
 Representante exclusivo para Val adolid, Burgos, León, Asturias y Palencia de la tan acreditada, como aceptada marca «BRASIER», una de las de primera por solidez, elegancia y economía.
 Representante de la tan acreditada marca de Bicycletas y Motocicletas «PEUGEOT».

Automóviles, Bicycletas y máquinas de coser, de ocasión á precios increíbles.
 Máquinas de coser, bordar, hacer medias, y otras industrias, marca «GRITZNER», «SEIDEL» y «NAUMANN», «WERTH» etc., á 250 semanales; enseñanza á border gratis; personal y talleres competentes para reparaciones, con intenso surtido de piezas y agujas para cuantos sistemas existen, á precios sin competencia.

Exportación á toda España

CERDOS SEMENTALES

En la GRANJA EMILIA, frente á la estación del ferrocarril, hay magníficos ejemplares de la más pura raza Yorkshire y Poland (China), importados recientemente del Condado de York y de los Estados Unidos.

Huevos fecundados en 18 razas de gallinas.
 Pídase catálogo, enviando 0'45 cts. en sellos.

"CANSECOL," Es el antineurálgico más poderoso. La ciencia médica así lo dice.

Con el «CANSECOL» desaparecen todos los dolores neurálgicos.
 El «CANSECOL» cura el dolor de cabeza.
 El «CANSECOL» cura el dolor de oídos.
 El «CANSECOL» cura el dolor de muelas.
 El «CANSECOL» cura los dolores menstruales.
 El «CANSECOL» puede usarse en cualquiera dolor porque no perjudica nunca, no contiene ninguna sustancia nociva.
 El «CANSECOL» se recomienda por su eficacia, á los cinco minutos de ingerido empieza á conocerse su beneficioso efecto.

POR SER ECONOMICO, con una sola papeleta basta para que desaparezca el dolor, y sólo en casos excepcionales hay necesidad de hacer uso de la otra que acompaña.
 Precio de las DOS DOSIS: **dos reales**
 Pídase en todas las buenas Farmacias y Droguerías, y en la del autor,

HIJOS DE B. DIEZ-CANSECO Y GONZALEZ
 FARMACIA LA BANEZA.

ARROYO Y GALLEG0
 HERRERIAS MECANICAS DE CARPINTERIA, HERRERIA Y FUNDICION
Almacén y Secadero de Maderas

— Carpintería de taller —
 — Carpintería de armar —
 — Muebles.— Altares —

Herrería artística
 — Rejas, balcones, balastrados —
 Fundición artística e industrial

MAQUINARIA AGRICOLA
 Aventadoras, Gradas, Rodillos, Norias, Bombas

Hotel Herrera
 Carretas, 4, Puerta del Sol
 — MADRID —

Espaciosas habitaciones para grandes y pequeñas familias, con todo lujo y confort moderno.
 Servicio de Restaurant á la carta.
 Comedor de mesas pequeñas separadas.
 Precios convencionales. Se habla francés.
 Puerta del Sol: Carretas, 4, junto al Ministerio de la Gobernación.
 Se meñer dans les gares des rabatteurs.
 Cuartos de baño. Timbres. Luz eléctrica y Calefacción.
 Cocina Francesa y Española. No fiarse de los caleseros ni corredores en las estaciones.

LABRADORES

Aun hay tiempo de sembrar el «Trigo múltiple» el rey de los trigos. Todos debemos sembrarlo pues el año pasado se sembró el 28 de Diciembre y según testimonios que se han publicado ha producido 92 almientes por una de siembra hoy al alcance de cuantos lo deseen, á pts. 2 el kilo.
 Cebada y Avena negra de Hungría de gran rendimiento, la cebada negra á pesetas 0,50 el kilo y la avena á pts. 0,40 el kilo. Todos de buenos sembrarlos.
 De venta, Tienda de semillas de todas clases, de AGUSTIN GIL, Burgos.

Casas en Venta

Las señaladas con los números 7 y 9 de la calle de los Pastores, y dos majuelos en término de Jigondo.
 Infórmase: San Marcos n.º 4, Palencia.

Academia de Corte y Confección

Sistema de Corte sencillo y adaptable á todas las modas.
 Se venden patronas á la medida.
 Menéndez relayo, 5

AMA DE CRÍA

Casada, de 32 años de edad, leche de tres días, desea criar para su casa.
 Matias Prieto, en Grijota.

Tierras en renta

Se arriendan treinta obradas de buena calidad en el campo de esta ciudad propiedad de D. Rosario Pastor
 Informará D. Demetrio Ortega Romo, Avenida del General Amor, 5

250 obradas

De terreno de labor para cereales se arrienda en Cembrero, Villamel, en esta provincia. Ademas se oeden ganados y piensos para el primer año. Inutil so icitud sin absoluta garantía.
 Para informes, Adolfo Calvo, Herrera de Pisuerge.

JUGO WINN

EL MEJOR ELIXIR PARA LAS ENFERMEDADES DEL APARATO DIGESTIVO

VIDES AMERICANAS
 GRANDES VIVEROS Y PLANTACIONES fundados en 1902 por
D. Narciso Rodríguez Lagunilla
 EN VILLAMURIEL DE CERRATO (Palencia)

UNICOS premiados con medalla de oro en la Exposición de Agricultura, Industria y Minería de Palencia en 1903 y por el Ministerio de Fomento en el Concurso celebrado en 1907.

INJERTOS Y BARBADOS

escrupulosamente seleccionados sobre pies americanos de Rupestris Lot, Riparia X Rupestris 1014, 3306 y 3309; Anarón X Rupestris Gancin n.º 1 y n.º 9, Murviestre X Rupestris 1202 y Chasselas X Balastrero n.º 41 B.

Se remiten Catálogos de precios á cuantos lo soliciten
 Toda la correspondencia á la Sra. Viuda de Rodríguez Lagunilla.—Palencia

Más de medio Millón

de retales bordados ac-ba de recibir la Casa ARNILLAS á cinco céntimo-gramo, única en Palencia que vende este artículo á peso, no dejen de visitarla y se convencerán de lo sumamente barato que resulta comprando en esta forma dicho artículo.

Comercio de Novedades de Eufiquio Arnillas
 MAYOR PRINCIPAL, 61.—PALENCIA

TAR
 PASTILLAS PECTORALES
G. F. MERINO é H^{no}
 0,50 Ptas. PAQUETE

Aceites y grasas minerales
 para toda clase de maquinaria, pidanse á la
SOCIEDAD CASTELLANA DE LUBRIFICANTES
GUTIÉRREZ Y ALONSO

Hotel Villa Pava - (VALLADOLID)
 Importadores y únicos depositarios en Castilla de los aceites Badery y Pirelli Company.
 Los pedidos los servirnos el mismo día de recibidos

Emplastos Alcock
 Marca Aguila.
 (Fundada en 1847).

Para Afecciones Renales.

Apliquense siempre dos (vease el corte), uno sobre cada riñón.

Sabemos por experiencia que aplicándolos de esta manera hacen mucho mejor efecto y son muy superiores al llamado emplastro para riñones que es grande y embarazoso.

El Emplasto Alcock es el primitivo y legitimo. Este Emplasto es el remedio universal y se vende en todas las Boticas del mundo civilizado. Aplicado donde quiera que se sienta dolor.

Cuando necesitéis una píldora **Tomad UNA Píldora Brandreth** (Fund. en 1752).
 Para Estreñimiento, Bile, Dolor de Cabeza, Desvanecimientos, Indigestión, etc.
 DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.
 Agentes en España—J. URIACH & CA., Barcelona.